

中国人民大学

Renmin University  
of China



性社会学研究所

Institute for Research on  
Sexuality and Gender

<http://www.sexstudy.org>

[首页](#) | [学科建设](#) | [基础研究](#) | [应用研究](#) | [著作发布](#) | [图书检索](#) | [通俗文章](#) | [文献介绍](#) | [讨论地带](#) | [通讯文档](#)

您的位置: [首页](#) -> 性的人权道德

## 中国人的“处女膜”情结

作者: 郑浩莉 来源: 中国人民大学 社会与人口学院 类别: 性的人权道德 日期: 2006.07.25 今日/总浏览: 1/804

### 中国人的“处女膜”情结

郑浩莉

处女膜,只是女性身体上的一层薄膜,本来和身体的其它的器官一样承担着自己的职能,与世无争。但是,在我们中国人眼中它的意义并不是如此简单,它被赋予了深刻的意境,成为评判女性是否失贞的唯一标志,同时也是评价女性道德和价值情操的主要标准,甚至是唯一标准。如果一个女人,婚前发生过性关系,而性关系伙伴又不是以后的丈夫,那这个所谓“失了贞”女性就会被鄙视、唾骂,一大堆的骂名滚滚而来,最后被排挤在生活圈外,成为边缘人。

从根源上讲,中国人的处女膜情结,完全缘自于几千年来的男权社会中的财产私有制。女孩从一出生就注定了被父母看作是待价而沽的商品,到了成婚年龄,以彩礼的名义正式将女孩买给其它所有人——丈夫,而处女膜,则是丈夫检验货物是否完好无损、未被他人碰过的标志。同时,女孩从小被教养的认为,处女之身只能奉献给丈夫,这样才能到了丈夫的“关爱”,如果被其他人窥视到,那就是罪孽、是上天不可饶恕的,要以死来谢天下。所以在单一的世界里,她们死死的固守着那片小小的薄膜,把所有的生活理想、和期望都依附于这一小片的生理结构。

到了文明程度如是高的现代社会,人们的很多观念都发生了很大转变,变得更理性、更开放。但是处女膜情结仍在人们思想中挥之不去,并且愈演愈烈。到处都能看到随意张贴的“修补处女膜”广告,各个医院都将这项“事业”作为主要的营利手段,甚至在公共汽车上,也是抬头可见各种修补处女膜的广告。这种露骨、大胆的显示可谓是矛盾,一方面显示现代人对性的开放,另一方面却又时时在暗示着处女膜在人们心目中不可动摇的地位。男性还是介怀自己的女朋友是否是处女,如果不是,就会感觉到戴了“绿帽子”,女朋友不是属于自己的,是别人的。而女性也将处女膜看作是自己忠诚的标志,要把自己最宝贵的“东西”献给最爱的人,婚前失贞是便是不忠诚,是不清白的,并且会失去社会给予处女的特殊资源和待遇。

有这样一个故事,女主角在婚前曾今有过男朋友,并且发生过关系,但是天不遂人愿,两人没有走到一起。她后来遇到了现在的丈夫,相爱准备结婚。婚前女主角向丈夫表白的自己的过往,丈夫表示不计较表示要好好的爱护她。但是口头的表示有时不能抑止内心的想法,妻子不是处女的事一直在丈夫脑海中回荡,甚至影响到夫妻正常生活,丈夫变得暴躁、容易猜忌,渐渐的

蔓延成家庭暴力，甚至孩子的出生都让他怀疑是不是自己亲生的。最后的结局是以离婚结束两人的关系。可能是预见到这种结局的发生或者是讽刺男性的陋见，又或者是向处女情结的妥协，很多婚前发生过关系的女性选择处女膜修补，人为的安置一层薄膜，来向世人展现自己的“贞洁”，安慰自己或亦安慰丈夫。这难道不是一种讽刺吗？

人们崇尚处女，在某种程度上显示了他们追求纯洁、向往美好、渴求信任的品质，但是这些品质并不是以处女膜这样的物质为载体的，而是以人与人的感情交融为载体显示的。而人们却常常混淆是非、偷换概念，将器物层面对等了情感层面，这对自诩为高智商、具有理性思维的人类来说真是可悲。正真的“贞洁”应该是双方在感情上相互信赖、彼此忠诚，而不是穿破那片薄膜就是“贞洁”。

关闭窗口

文章版权归作者所有，未经允许请勿转载，如有任何问题请联系我们。